on

家园共育的积极互动方法

■河北省唐山市滦南县第一幼儿园 韩彩红

【摘 要】《幼儿园教育指导纲要》明确提出:"幼儿园应当积极与幼儿家庭进行合作,并在保持密切沟通联系中,充分发挥各自教育优势,使幼儿教育工作更加有序、高效和高质完成"。本文联系家园共育现状,从树立科学教育观念、打造家园合作平台、开展多样化家园共育活动等方面入手,提出几点有效互动方法,希望能够发挥参考作用。

【关键词】幼儿园:家园共育:积极互动:方法:探讨

对幼儿实施家园共育,不仅可以引导幼儿形成良好学习和生活习惯,还能够促进幼儿获得更好发展。然而实际操作中还暴露出家园共育重要性认识不足、沟通平台缺失、家园合作活动有限等问题,严重制约了家园共育深人持续发展,需要结合实际对家园共育积极互动方法进行探索和实践,在推动家园共育有条不紊进行的同时,促进幼儿获得更加健康、全面发展。基于此,对家园共育积极互动方法进行探讨。

一、家园共育现状分析

当前,幼儿园开展家园共育工作,还显露出以下问题:

(一)家园共育认识不足

只有从思想上高度认识到家园共育重要性,才能够在实际行动中加以体现,然而从实际情况来看,家长和学园对家园共育的重要性认识还有待进一步提升,并围绕家园共育积极展开互动交流,使幼儿教育工作更具有针对性的实施,相应教育实效也能得到有力保障;

(二)沟通平台缺乏

家园共育中,家长与幼儿园进行合作交流,主要是通过 打电话、QQ群、微信等展开,在这过程中幼儿园需要面对多 名幼儿家长,沟通交流也极容易因为彼此想法把握不足产生 误会情况,在一定程度上也影响到家园共育实效性;

(三)合作活动有限

家园共育中,家长普遍存在依赖幼儿园进行育儿工作情况,并且家园共育开展活动也十分有限,无法激发幼儿家长参与积极性,对幼儿健康成长的促进作用也未得到充分发挥。

二、家园共育的积极互动方法

(一)树立科学教育理念

为推动家园共育工作科学、有效开展,就要家长和幼儿园坚持与时俱进树立科学教育理念,尤其是在幼儿家长方面,幼儿园可以采用举办座谈会、主动与家长联系等方式,向幼儿家长介绍家园共育相关理念及实施重要性,在深化幼儿家长家园共育认识基础上,引导其更加积极主动参与到其中,并促进幼儿全面健康成长。在幼儿园方面则需要转变以往教学模式,通过实施开放式教育和组织多样化活动,让家庭教育也融入幼儿教育当中,使幼儿教育和成长有更多可能性,在家长与幼儿园达成一致教育观念以后,也会形成一股强有力的教育合力,最终实现高效家园共育。

(二)搭建家园合作平台

为提高家园共育实效性,就要对家园互动交流引起重视,只有家长与幼儿园开展积极沟通,才能够使家长更好了解幼儿在园表现情况,针对幼儿在家学习、行为状况,家长也能及时反馈给老师,并且良性互动交流中制定更具有针对性的幼儿学习活动计划,在提高幼儿教育质量的同时,构建和谐家园关系,并促进家园共育工作更加深入和持续发展。实

践中老师可以制定家长联络簿,在促进家长与幼儿园之间进行双向沟通的同时,通过联络簿展现幼儿在园、在家实际表现情况,甚至还可以加入一些有效指导幼儿学习教育方法、情绪问题疏导解决措施、幼儿保健知识等,可以确保家园共育实效,家长育儿水平也会不断提高。另外可以借助微信、QQ、微博等社交软件,定期发布和分享一些幼儿在园学习、比赛、活动等图片视频,可以促进家长与幼儿园进行更好合作,在这过程中幼儿也能朝着更好方向迈进。

(三)开展多样化家园合作活动

家园活动是家园共育的主要途径,在积极参与这些合作活动中,家长和幼儿园也都会积累更多先进经验,并使各自育儿能力得到显著提升,实际进行育儿合作也会更加游刃有余。其中家长参与家园合作活动,可以对先进育儿知识进行学习和补充,使自己开展育儿工作变得更加科学和有针对性,而幼儿园则可以通过家园合作活动参与,对自身采取的教育方法、内容等存在问题进行反思和总结,并结合实际状况进行完善和优化。实践中幼儿园可以定期举办家长开放日,邀请家长对幼儿在园学习、活动进行参观和指导,并根据自身体验向幼儿园提出宝贵意见,甚至还可以邀请部分家长开展志愿课堂活动,让家长体验老师角色引导幼儿学习,在这过程中可以深化幼儿家长与幼儿园之间联系,并在保持良好互动交流中发挥各自优势,助力幼儿健康成长与发展共同目标更好实现。

三、结语

本文是基于对家园共育积极互动方法的探讨,伴随着幼儿教育事业不断发展,对家园共育工作也愈发重视,将之纳人幼儿教育体系当中,不仅可以整合家庭与幼儿园教育资源,还能够促进幼儿健康成长与发展目标更好实现。然而想要取得这一理想家园共育效果,就需要幼儿家长和幼儿园深化家园共育认识,并打造沟通交流平台,深化家长与幼儿园之间联系,并在积极互动交流中形成一致幼儿教育发展目标,在开展丰富多彩家园活动中使幼儿共育任务更加高效和高质完成。

参考文献:

[1]赵梦娇.关于幼儿园家园共育的研究[J].求知导刊,2014(07). [2]吴月霞.幼儿园家园共育的积极互动方法探析[J].中外交流,2019(36).

[3]李枢密."家园共育"中家长参与幼儿园管理的实践探索——以A幼儿园为例[D].江苏:南京师范大学,2017.

[4]刘恬君.分析幼儿园家园共育的积极互动策略探究[J].知识文库,2020(21).

[5]马轶婷.家园共育模式下的多元阅读活动探析[J].基础教育研究,2020(20).